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Και επειδή 
όταν πιάνει φωτιά 
το σπίτι 
του γείτονά σου 
είναι πολύ πιθανό 
αυτή να εξαπλωθεί 
και στο δικό σου, 
απαιτούνται 
πολύ λεπτοί χειρισµοί, 
ώστε να αποφευχθεί 
η γενικότερη ανάφλεξη.
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Μέση Ανατολή µια επικίνδυνη πυριτιδαποθήκη
στη γειτονιά µας

Άφωνη άφησε την κοινή γνώ-
µη προ ηµερών  ο Ισραηλι-
νός πρωθυπουργός, κύριος 

Νετανιάχου όταν µίλησε για µια  
‘‘ανακουφιστική’’, τρόπον τινά, για 
τη Μέση Ανατολή επίθεση εναντίον 
Ιράν, µε αφορµή ερώτηση που του 
έγινε σχετικά µε το πυρηνικό  πρό-
γραµµα της Τεχεράνης. 

Παράλληλα οι εχθροπραξίες 
ανάµεσα στην Παλαιστίνη και το Ισ-
ραήλ έχουν φέρει αντιµέτωπο το 
Τελ Αβίβ µε όλο σχεδόν το Μου-
σουλµανικό κόσµο. 

Στα καθ’ ηµάς, η γειτονική µας 
Τουρκία ήδη έχει αποκηρύξει το 
κράτος του Ισραήλ χαρακτηρίζο-
ντάς το «έθνος τροµοκρατών». 
Και παρότι θα µπορούσε να ανα-
γνωρίσει κανείς σε αυτές τις ενέρ-
γειες τον υφέρποντα απόηχο της 
Ισραηλινής επίθεσης στο πλοίο 
Μαβί Μαρµαρίς που µετέφερε αν-
θρωπιστική βοήθεια στη Λωρίδα 
της Γάζας, ωστόσο η πραγµατικό-
τητα αναδεικνύει δύο βασικές συνι-
στώσες: από τη µια την αποµόνωση 
του Ισραήλ από τα όµορα σε αυτό 
κράτη και από την άλλη τον κίνδυνο 
που ελλοχεύει αν οι εξεγέρσεις του 
αραβικού κόσµου εναντίον των τυ-
ραννικών καθεστώτων γενικευτούν 
και απλωθούν πέρα από αυτόν.

Και ενώ η µεσολαβητική προ-
σπάθεια  του Καΐρου ανάµεσα στο 
Ισραήλ και τη Χαµάς θα µπορούσε 
να ερµηνευτεί ως µία συµβιβαστική 
προσέγγιση Ηνωµένων Πολιτειών 
και Ιράν µε προφανή στόχο να απο-
φευχθεί η εµπλοκή της Τεχεράνης 
στην ενδοαραβική κρίση και µε 
αντάλλαγµα την έστω και προσω-
ρινή χαλάρωση του αποκλεισµού 
που ισχυροποιεί τη θέση της Περ-
σικής ∆ηµοκρατίας στη Μέση  Ανα-
τολή, η ένταση στη Συρία, πέρα από 
τις εσωτερικές αναταραχές,  έχει 
φέρει στα πρόθυρα του πολέµου 
την Άγκυρα µε τη ∆αµασκό.

Αιτία βέβαια όλων αυτών δεν 
είναι η προσχηµατική διένεξη µε-
ταξύ σιιτών και σουνιτών ούτε οι 
εθνικές ή πολιτικές διεκδικήσεις, αν 
εξαιρέσει βέβαια κανείς τον εθνικο-
απελευθερωτικό αγώνα των Παλαι-
στινίων και την αφελή πεποίθηση 
του εξεγερµένου αραβικού κόσµου 
ότι µάχεται για τον εκδηµοκρατισµό 
των κρατών, αλλά η εκµετάλλευση 
των πλουτοπαραγωγικών πηγών 
της Μέσης Ανατολής. Ο πρώτος πό-
λεµος στον Περσικό κόλπο µεταξύ 
Ιράκ και Κουβέϊτ µε εµπλοκή των 
Ηνωµένων Πολιτειών και η επί-
θεση σε Αφγανιστάν και Ιράκ µετά 
τα γεγονότα της 11ης Σεπτεµβρίου 
2001 αποδεικνύουν πώς η εκρη-
κτική κατάσταση στη Μέση Ανα-
τολή έχει άρωµα πετρελαίου. Ακό-
µα και τώρα η Σαουδική Αραβία κα-
ταγγέλλει παραβιάσεις του εθνικού 
εναέριου χώρου της σε περιοχές 
που υπάρχουν πετρελαϊκές εγκα-
ταστάσεις και προειδοποιεί το Ιράν 
για αντίποινα.

Ποιο όµως είναι το κόστος για 
την Ελλάδα; Φαινοµενικά δεν υπάρ-
χει άµεσος συσχετισµός αφού η Ελ-
λάδα δεν ανήκει ούτε στον αραβικό 
ούτε στο Μουσουλµανικό κόσµο 
της Ευρύτερης Μέσης Ανατολής. 
Ωστόσο οι προκλήσεις από γειτονι-

κά κράτη µε έρευνες εντός του ελ-
ληνικού θαλάσσιου χώρου, οι εθνι-
κιστικές κορώνες, αλλά και οι δι-
ακρατικές έρευνες για πετρέλαιο 
στην ΑΟΖ της Κύπρου καθώς και η 
πρόκληση του Χριστιανικού κόσµου 
έναντι του Ισλάµ µε την κινηµατο-
γραφική ταινία «Η αθωότητα των 
Μουσουλµάνων» που προσβάλει 
το πρόσωπο του Μωάµεθ θα µπο-
ρούσαν άραγε να επιφέρουν έντα-
ση στο Αιγαίο και τη   Μεσόγειο γε-
νικότερα; Σίγουρα δεν µπορεί να 
απαντηθεί µια υπόθεση εργασίας, 
ωστόσο οι κίνδυνοι είναι προφα-
νείς και οφείλουν να ληφθούν υπό-
ψη από τους αρµόδιους.

Επιπλέον, σε µια κοινωνία που 
µαστίζεται από την οικονοµική κρί-
ση η άνοδος της τιµής του πετρε-
λαίου λόγω των γεγονότων δεν 
συντελεί στη βελτίωση του κλίµα-
τος. Η Ελλάδα στέκεται απλός θε-
ατής δίχως να αναλαµβάνει καµιά 
διαπραγµατευτική πρωτοβουλία και 
χωρίς να δείχνει την παραµικρή δι-
άθεση να επωφεληθεί από την όλη 
κατάσταση, αφήνοντας ανεκµετάλ-
λευτο τον ορυκτό της πλούτο και 
αδιαφορώντας για τον καθορισµό 
της Αποκλειστικής Οικονοµικής της 
Ζώνης επικαλούµενη τις γεωστρα-
τηγικές ισορροπίες. Την κατάσταση 
επιδεινώνουν ακόµα περισσότερο 
οι παγωµένες ενεργειακές συµφω-
νίες των αγωγών µε τη Ρωσία, η 
οποία αναδεικνύεται σε σηµαντικό 
παράγοντα στην περιοχή της Μέ-
σης Ανατολής µετά τον έντονο αντι-
αµερικανισµό που έχει αναπτυχθεί 
σε αυτές τις χώρες. 

Ιστορικά η περιοχή της Εγγύς 
Ανατολής και της Μεσοποταµίας, 
όπως συνηθίζεται να λέγεται, απο-
τελεί το σταυροδρόµι µεταξύ τριών 
ηπείρων και τριών µονοθεϊστικών 
θρησκειών, άρα και σταυροδρόµι 
πολιτισµών, όπου συγκρούονται 
συµφέροντα και νοοτροπίες. Επι-
πλέον, η επιθυµία για κυριαρχία στα 
στρατηγικά στενά του Σουέζ που 
δίνουν πρόσβαση στη Μεσόγειο 
και παράλληλα τη δυνατότητα για 
τη γεωπολιτική και εµπορική τους 
εκµετάλλευση αποτελεί το µήλο της 
έριδος που προκαλεί συνεχή ανά-
φλεξη στην περιοχή.

Και ενώ ο αραβικός κόσµος 
έµοιαζε να είναι το τελευταίο προ-
πύργιο του απολυταρχισµού, απο-
δεικνύεται πως τελικά είχε την 
αχίλλειο πτέρνα του. Οι εξελίξεις 
υπήρξαν αιφνιδιαστικές και ρα-
γδαίες από τη στιγµή που τελείως 
αναπάντεχα εξεγέρθηκε ο Αιγυπτι-

ακός λαός ζητώντας συνταγµατικές 
ελευθερίες, βρίσκοντας µιµητές στη 
Λιβύη και στη Συρία. Αυτό που προ-
καλεί πραγµατικό αποτροπιασµό 
είναι η αιµατοχυσία µεταξύ οµοε-
θνών που δεν έχει όρια και η αγρι-
ότητα µε την οποία γίνονται οι εκτε-
λέσεις πολιτικών κρατουµένων και 
αντιπάλων και από τις δύο πλευ-
ρές, αλλά και η απόφαση ηγετών 
να βοµβαρδίσουν τους ίδιους τους 
λαούς τους. Όλα αυτά δηµιουργούν 
µια έκρυθµη κατάσταση που κανείς 
δεν γνωρίζει ποια θα είναι η συνέ-
χειά της, όχι µόνο για την περιοχή 
αλλά και για την ανθρωπότητα,  αν 
εµπλακούν οι δυνάµεις του ΝΑΤΟ 
και η Ρωσία. 

Από την άλλη, κανείς δεν υπο-
λογίζει την ισχύ της  Κίνας που ακό-
µα δεν έχει δείξει την δύναµή της 
ως ∆ιεθνής παράγοντας που επη-
ρεάζει εξελίξεις και καταστάσεις 
στο Παγκόσµιο πολιτικό γίγνεσθαι. 
Έτσι, η Μέση Ανατολή αναδεικνύε-
ται σε θέρετρο γεωπολιτικών εξε-
λίξεων στη διεθνή πολιτική σκακιέ-
ρα. ∆εν είναι τυχαίο που επιλέχθηκε 
η συγκεκριµένη στιγµή για να εµ-
φανιστούν στο προσκήνιο όλες αυ-
τές οι ανακατατάξεις. 

Οι ΗΠΑ άλλωστε επιθυµούν την 
δηµιουργία ενός µοντέλου ισλα-
µικής δηµοκρατίας στα πρότυπα 
της Τουρκίας που θα διάκειται φι-
λικά απέναντι στη ∆ύση και θα δι-
ευκολύνει µια οικονοµική και πο-
λιτισµική διείσδυση της Αµερικής 
στα ιστορικά προπύργια του αντια-
µερικανισµού και του αντιευρωπα-
ϊσµού, προκαλώντας ωστόσο έτσι 
την αντίδραση της Μόσχας και της 
Τεχεράνης. Από την άλλη, τη στιγ-
µή που η Ανατολή αιµορραγεί εξαι-
τίας των σφοδρών συγκρούσεων, 
η ∆ύση ψυχορραγεί κάτω από το 
βάρος των οικονοµικών εξελίξε-
ων και της ∆ιεθνούς κερδοσκοπίας 
των αγορών.  Υπ’ αυτό το πρίσµα, 
η οικονοµική εκµετάλλευση και η 
πολιτική χειραγώγηση των άγου-
ρων ακόµα δηµοκρατιών της Αρα-
βίας µοιάζει αναπόφευκτη. Το γε-
γονός όµως ότι οι κοινωνίες λυ-
γίζουν κάτω από το βάρος των 
εξελίξεων δηµιουργεί ένα σκηνικό 
αβεβαιότητας.

Οι πολιτικές πρακτικές θα πρέ-
πει να αναθεωρηθούν αν δεν θέ-

λουµε  να µετατραπεί η περιοχή σε 
ένα απέραντο πεδίο µάχης όπου 
δεν θα µπορεί πλέον η διπλωµατία 
να σταµατήσει το αιµατοκύλισµα 
που έχει ξεκινήσει. 

Και επειδή όταν πιάνει φω-
τιά το σπίτι του γείτονά σου εί-
ναι πολύ πιθανό αυτή να εξα-
πλωθεί και στο δικό σου, απαι-
τούνται πολύ λεπτοί χειρισµοί, 
ώστε να αποφευχθεί η γενικό-
τερη ανάφλεξη.

 Η διεθνής πολιτική σκηνή κα-
λείται να απαντήσει στις µεγάλες 
προκλήσεις που θα καθορίσουν το 
µέλλον των επόµενων γενεών και 
των νεογέννητων δηµοκρατικών 
πολιτευµάτων που βρίσκονται ακό-
µα στα σπάργανα και αµφιταλαντεύ-
ονται ανάµεσα στον αυστηρό ισλα-
µικό κώδικα και την ελευθερία του 
δυτικού τρόπου σκέψης που απαιτεί 
ισονοµία και συνταγµατικότητα στις 
σχέσεις κράτους και πολίτη.

Επισηµάνσεις…

Γράφει ο 
Χρήστος Α. Κατσαρός 
(Chris Sintiki)
Αρθρογράφος - 
∆ιεθνής αναλυτής
Ταχ. ∆/νση: Λιβαδιά Σιντικής Σερ-
ρών, Τ.Κ. 62055
Στοιχεία επικοινωνίας: Τηλ.: 
2327110024 & 6976915473 
E-mail: 
xrhstos_katsaros@yahoo.gr, 
xrhstos.katsaros@gmail.com
Ιστότοπος:  Web node http://
christos-a-katsaros74.webnode.
gr/
Twitter: Christos A. Katsaros @
Chris_Sintiki https://twitter.com/
Chris_Sintiki
Σελίδα Profi le on Face book: Χρή-
στος Α. Κατσαρός (Chris Sintiki)
Web Blogger: Με θάρρος και τόλ-
µη για την αλήθεια http://political-
ethics-for-the-national-int .
blogspot.gr
 Η ΓΡΑΦΙ∆Α ΤΗΣ ΣΙΝΤΙΚΗΣ http://
grafi da-sintikis.blogspot.gr/
You Tube: Το κανάλι του χρήστη 
christos411970 Μαύρη κούπα 
(χαρτιά)_Μαύρη κούπα (χαρτιά)_
''Η ποίηση είναι Αγάπη''_Μαύ-
ρη κούπα (χαρτιά)_Μαύρη κούπα 
(χαρτιά)_  http://www.youtube.
com/user/christos411970?featu
re=mhee  


